

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario Republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### En el sector del Este se rechazaron los intensos ataques facciosos; en Levante, el Ejército republicano cercó un importante núcleo rebelde en Rambla de Ubillo, capturando medio centenar de prisioneros y material de guerra, y en el sector de Puebla de Valverde conquistó brillantemente Cerro Montero

### En un ataque sobre Barcelona de la aviación extranjera, nuestras defensas y nuestros cazas derribaron tres aparatos

#### LOS CRIMINALES METODOS DE GUERRA DE LOS INVASORES

#### Inutilidad de las protestas de los países democráticos

La brutalidad, el ensañamiento y la insistencia de los bombardeos realizados por la aviación italoalemana sobre poblaciones abiertas de la zona leal española han levantado clamor de indignación en todas partes donde alienta una conciencia honrada. El grito de protesta repercute en las cancillerías y los Parlamentos, conternados por esta criminal pertinacia que destruye gran parte de las ciudades y sepulta bajo los escombros millares de víctimas inocentes. En los centros oficiales franceses desborda la indignación. En la Cámara de los Comunes se han oído repulias violentísimas. Así, cuando nuestros embajadores en Londres y París, cumpliendo el encargo del Gobierno, han hecho saber a los de aquellas naciones que, si no se advertía una pronta reacción, el de España se vería obligado a tomar las más duras represalias, todo el mundo reconoce la razón que nos asiste.

Recuérdese que en primeros de Febrero, a consecuencia de algunos de los «raids» más bárbaros, parecieron hondamente impresionados los Gobiernos democráticos, y el de Inglaterra tomó la iniciativa para realizar las precisas gestiones cerca de los bandos en lucha, a fin de que cesasen esos procedimientos aplicados a la guerra. Entonces nuestro ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, con un gesto español y muy humano, se sumó a la iniciativa y ofreció, si el enemigo se comprometía también, a suspender toda agresión desde el aire interin las gestiones iniciadas se tramitaban. Los rebeldes continuaron los bombardeos, a pesar de lo cual el Gobierno español no dió la réplica. Pasaron semanas y meses. Nada ha vuelto a saberse del curso de las gestiones. Lo que se ha sabido es que continúan cada vez con más saña los bombardeos de los invasores y que España sigue ateniéndose a no represallar, reduciendo la acción aviatoria a objetivos estrictamente militares. Ahora vivimos una etapa en que se ha recrudecido el salvajismo contra nuestra población civil en forma impresionante para todos los países. El secretario de Estado inglés ha manifestado que aquel Gobierno pedirá a otros que se le unan para aplicar medios eficaces contra los bombardeos aéreos de poblaciones abiertas. Es posible que el intento, vigorizado por la actitud protestataria, con carácter oficial, de los Estados Unidos, corra mejor suerte que el de Febrero último. Permisémosles abrigar fundadas dudas.

Estamos no ante un principio de alta moral, sino ante una monstruosa ecuación científica de procedimiento. La guerra se halla sujeta a leyes y Tratados que siempre fueron su norma invariable. Pero la guerra totalitaria es otra cosa. El Estado Mayor alemán aplicó durante la gran conflagración métodos declarativos de que la autoridad alemana no reconocía convenciones internacionales en materia de guerra, por lo cual las prohibiciones de los artículos 25 y 27 de la Convención de La Haya—relativos a bombardeos de ciudades y pueblos y respeto a cuanto no revista un fin militar—es papel mojado. Podía haberse preguntado a Hindenburg, cuando declaraba en 1914 que «la guerra no se puede hacer con sentimentalismos» (llamaba sentimentalismo a la condenación de la barbarie); o a Stenger, que mandaba en el orden del día de la 58 brigada alemana: «A partir de hoy, no se harán prisioneros. Todos, aun en grandes masas constituidas, serán muertos. Detrás de nosotros no debe quedar alma viviente»; o a von Bulow, que dictaba en Lieja unas órdenes, vergüenza del género humano; o, en fin, a Mussolini, que, sin embargo de estar frente a un ejército tan mal armado como el etíope, mandó emplear gases asfixiantes. Veinte años después los procedimientos de la guerra totalitaria, lejos de atenuarse, se acentúan cruelmente. El verbo del sistema era el general Ludendorff, y en su revista «En la fuente sagrada de la fuerza alemana» preconizó los más bárbaros medios para extinguir al enemigo, contra el cual, culpable o no, debía procederse sin compasión.

En esas fuentes han tenido su abrevadero los invasores de España, que no quieren dejar hierba bajo las patas del nuevo caballo de Atila. ¿Qué apelación podría llegar al corazón de los agresores a través de su piel elefantina? Como los hombres de entendimiento inferior, confunden la hidalgüa con la debilidad, y así a toda gestión humanitaria responden con nuevos bárbaros atentados. El mayor favor que puede hacérselos es considerarlos amorales. Pero si no discernen el bien del mal y una inerte sensibilidad se lo impide, ¿hasta cuándo los Gobiernos de los pueblos civilizados han de empeñarse en abrir estas miserables ostras por la convicción? Está bien la enérgica protesta de Roosevelt y su ministro de Estado y que Inglaterra, interpretando el mundial sentir, realice sus gestiones humanitarias. Pero que sea pronto y con modos adecuados a la naturaleza y convencimientos de los nuevos bárbaros. Los embajadores de España en París y Londres han presentado su ultimátum a Gobiernos ante los que se hallan acreditados. Si no se atiende, nadie podría culpar al Gobierno español de que, contra su voluntad, diese réplica merecida a los que durante largos meses vienen demostrando a la faz del Mundo hasta qué extremo cabe hundirse en el oprobio a la condición humana.

#### CONTRA LA CRUELDAD INUTIL

#### La barbarie fascista, que se emplea en los despiadados bombardeos de mujeres y niños, indigna el sentimiento humanitario de todo el Mundo

Texto de la protesta norteamericana

Washington, 4.—El secretario de Estado interino, Sr. Sumner Welles, entregó a los periodistas el documento de protesta contra el bombardeo de ciudades abiertas, que dice así:

«El Gobierno de los Estados Unidos ha expresado en diferentes ocasiones la opinión de que la ruptura de hostilidades en cualquier región del Mundo puede afectar de una manera o de otra a los intereses de Norteamérica. En Oriente y en Europa se realizan actualmente hostilidades, cuyos aspectos son deplorados por el pueblo y el Gobierno norteamericanos.

Cuando los métodos empleados en estos conflictos adoptan la forma de bombardeos despiadados sobre ciudades abiertas y como resultado de los mismos siguen las matanzas de poblaciones, y en particular de mujeres y niños, la opinión pública norteamericana considera bárbaros tales métodos. En diversas siones las autoridades norteamericanas han hecho constar que tales actos son contrarios a los principios del Derecho y de la Humanidad.

En los días últimos estos bombardeos han producido en España y China varios centenares de víctimas civiles.

Nuestro Gobierno, aun manteniéndose escrupulosamente fiel a la política de no intervención, no puede por menos de reprobar con energía y condenar tales procedimientos, que son una violación a los principios más elementales de humanidad, considerados como o primordiales elementos en la vida moderna.»

Las espontáneas manifestaciones norteamericanas revelan la comunidad de sentimientos con el pueblo inglés

Londres, 4.—En los círculos londinenses se concede extraordinaria importancia al discurso que pronunció ayer el secretario de Estado norteamericano, Sr. Cordell Hull, así como a las declaraciones hechas también ayer por el subsecretario interino del mismo departamento, Sumner Welles, en Washington.

En dichos círculos se hace resaltar el hecho de que este último conferenció extensamente antes de hacer declaraciones a la Prensa con el presidente Roosevelt, cosa que da mayor importancia a sus declaraciones. Los mismos círculos hacen resaltar esto de que el señor Welles haya manifestado que sus declaraciones no habían sido concertadas de acuerdo con el señor Chamberlain, aunque éste hubiese hecho idénticas o parecidas declaraciones el mismo día, cosa que hace resaltar que ambos países han expresado idénticos criterios sin haberse puesto previamente de acuerdo; lo que demuestra la coincidencia entre ambas opiniones públicas en un asunto tan esencial.

Los mismos círculos consideran como párrafo esencial del discurso del Sr. Hull el que se refiere a la renuncia al aislamiento como elemento de seguridad.

Sin querer forzar la significación de estas declaraciones, se expresa la satisfacción causada por

el camino recorrido en este asunto por la opinión norteamericana y se estima que la impresión causada por las mismas en Berlín, Roma y Tokio contribuirá a que finalmente prevalezca el ideal de justicia internacional.

La Comisión inglesa que se envía a España mostraría descarnada la magnitud del crimen fascista

Londres, 4.—La Prensa de provincias se hace eco de la sugerencia hecha ayer en la Cámara de los Comunes por el secretario de Estado de Negocios extranjeros relativa al envío a España de Comisiones neutrales encargadas de investigar acerca de los bombardeos contra las poblaciones civiles.

El «Yorkshire Post» dice que esta investigación abrirá los ojos a los que, especialmente en Inglaterra, se dedican sistemáticamente a quitar importancia a los bombardeos que efectúa la aviación al servicio de los rebeldes.

El órgano conservador dice que enviando las protestas a Franco no se dirigen al lugar más indicado, y agrega: «Tenemos la seguridad de que si las potencias del eje fascista lo desearan, estos

#### Hasta en Marruecos, donde le conocen bien, llaman traidor a Franco

La Prensa alemana da cuenta de la impopularidad, cada día mayor, de Franco en Africa, especialmente entre la población indígena. He aquí una noticia muy significativa:

«Tánger.—El estreno de la obra árabe «El hadi», en el teatro de la capital del Marruecos español, Tetuán, que trata de la gloriosa época de la historia de los moros, dió lugar a algunos incidentes. En presencia de todos los dirigentes moros, unos cuantos árabes que asistían a la función prorrumpieron en gritos de «¡Muera Franco! ¡Muera los traidores!»

«Espantosos incidentes» cesarían inmediatamente, no sólo en España, sino también en China. Si obrasen de esta forma, darían la mejor prueba de sinceridad de esa política de apaciguamiento de la que tanto se alaban con frecuencia.

El «Manchester Guardian» felicita al Gobierno por esta proposición, y dice que el Gobierno de la República la acogerá seguramente con agrado. El periódico dice: «No es fácil imaginarse que haya países que se opongan a semejante proyecto, ya que se trata de una investigación estrictamente imparcial; pero, sin embargo, si los países totalitarios se negasen, ello no sería motivo para que nosotros nos negásemos también.»

#### LA NO INTERVENCION

#### En la Exposición de Aviación, de Belgrado, figura un aparato alemán cuyas instrucciones de funcionamiento están escritas en castellano

Barcelona, 4.—Se reciben noticias de Belgrado que entre los aviones militares que figuran en la Exposición de Aviación que se celebra en dicha capital ha causado sorpresa al público la presencia de un aparato de bombardeo, con la matrícula A. R. O. número 81, en el cual todas las instrucciones relativas al funcionamiento del aparato están redactadas en castellano. Este aparato está completamente en disposición de combate. Muchos visitantes se preguntan si dicho avión no se diri-

girá directamente a España después de la Exposición.

Por otro lado, el personal técnico llegado con la escuadrilla alemana ha solicitado su alojamiento en la colonia alemana de Franzesbad, pequeña aldea situada en las inmediaciones de Belgrado. La participación alemana no ha dejado de provocar cierto malestar, tanto más cuanto que Inglaterra no está representada en la Exposición, y Francia solamente ha enviado dos motores.

#### Churchill juzga severamente la actuación de los alemanes e italianos en España y se opone a la concesión de créditos a Italia

Londres, 4.—El «Daily Telegraph» dice que Foreign Office está estudiando la contestación de Salamanca a la nota de protesta inglesa y las medidas severísimas que serán tomadas si otros barcos ingleses fueran bombardeados.

En los círculos políticos se comenta el nuevo discurso pronunciado por Churchill en Birmingham. El ex ministro atacó la política de los Estados pacifistas en España, Checoslovaquia y China, reafirmando que «es preciso reconocer el servicio que Rusia ha

prestado a China enviándole municiones».

A propósito del problema español atacó severamente los criminales bombardeos aéreos por parte de los alemanes e italianos a las órdenes de Franco. Atacó también los bombardeos de barcos ingleses y criticó severamente el acuerdo angloitaliano realizado por Chamberlain. Declaró que Inglaterra no debe conceder ningún empréstito ni crédito a Italia mientras las tropas italianas luchan en España.

#### INFORMES OFICIALES

#### El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En las últimas horas de ayer fueron enérgicamente rechazados dos intensos ataques facciosos a nuestras posiciones del Collado de Serelle y Piedras de Aolo, ambas en la zona de Sort.

LEVANTE.—Durante toda la jornada, los rebeldes atacaron, fuertemente apoyados por aviación y tanques, vértice Marrón, Casa del Gordo y las cotas 1.168 y 1.062, consiguiendo, a costa de una enorme cantidad de bajas, ocupar Casa del Guarda; pero nuestras fuerzas, en enérgico contraataque, recuperando dicha posición, cercana, además, un importante núcleo rebelde en Rambla de Ubillo. En la operación se capturó medio centenar de prisioneros, recogiendo material de guerra.

También fué brillantemente conquistado por las tropas leales Cerro Montero, en el sector de Puebla de Valverde.

En la zona Benasal-Cati fué enérgicamente contenida la durísima presión enemiga, combatiéndose con gran intensidad en las inmediaciones de Vista Bella y Maestrazgo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

#### Dos aparatos italianos aterrizan en uno de nuestros aeródromos del Centro, y sus tripulantes son detenidos.—Un barco petrolero inglés es incendiado en el puerto de Alicante por un «hidro» italiano, resultando muertos cuatro de los tripulantes de aquél

AVIACION.—A las dieciocho quince horas de ayer, dos aparatos Fiat aterrizaron equivocadamente en uno de nuestros aeródromos del frente del Centro, siendo capturados el teniente y el sargento, de nacionalidad italiana, que los pilotaban. Los aparatos se hallan en perfectas condiciones.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, un «hidro» faccioso intentó bombardear Alicante, siendo rechazado por nuestras baterías. El avión arrojó su carga sobre el petrolero inglés «Maryad», incendiándole y ocasionando la muerte de cuatro de sus tripulantes.

Por dos veces han intentado hoy bombardear Barcelona los aviones extranjeros al servicio de Franco. La primera agresión fué realizada por dos bimotors Heinkel, a las cero cuarenta horas, siendo rechazados por nuestras defensas. Uno de los aparatos resultó tocado, viéndosele entrar en barrena y caer al mar. Una segunda agresión de la aviación enemiga, a las trece veinte de hoy, fué llevada a cabo por siete Junkers, divididos en dos escuadrillas, que arrojaron su carga desde gran altura, cayendo casi todas las bombas en el mar. Las que estallaron en tierra ocasionaron cinco muertos y cuatro heridos. Nuestros antiáereos alcanzaron a uno de los aviones, que se separó de la formación, huyendo por el mar, perdiendo visiblemente velocidad y altura. Los cazas leales persiguieron en su huida a los aparatos facciosos, consiguiendo incendiar a uno de ellos, que cayó al mar, a unas treinta millas de la costa.»

#### EN EL CUARTEL GENERAL

#### En uno de nuestros campos aterrizan dos Fiats tripulados por italianos

Cuando el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, conversó con los informadores en el Cuartel general, les hizo interesantes y necesarias aclaraciones para salir al paso de cierto rumor que había circulado desmentando la verdad de lo sucedido.

«Es lo cierto—dijo—que en la tarde de ayer aterrizaron en un aeródromo de este campo de ope-

raciones dos aparatos marca Fiat, que tripulaban, respectivamente, un oficial y un sargento del Ejército italiano, que, naturalmente, fueron detenidos.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Estado Mayor, donde fueron convenientemente interrogados por las autoridades militares.

#### UNA ORDEN DEL JEFE DEL EJERCITO DEL CENTRO

#### La colaboración de las autoridades civiles con las militares

El coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, en su orden general número 198, correspondiente al día 31 de Mayo anterior, ha tenido a bien reafirmar la siguiente disposición:

«Ordenanzas municipales.—La

disciplina de un Ejército, su más firme punta, la refleja la corrección en todos los actos de sus jefes, oficiales y tropa, con el respeto y acatamiento a toda orden que, nacida de cualquier autoridad, deba obligar como a todo ciudadano.

VISADO POR LA CENSURA

El Ejército popular es gala ya de estas cualidades, que es preciso perfeccionar, y aun si cabe más, haga llegar a ser espejo en que se vea la vida ciudadana de la República.

La población de Madrid es recordadora de todo cuidado y atención, y como sus autoridades civiles han dictado unas instrucciones para la buena organización de los servicios públicos, se hace, en anexo que se acompaña, conocer el bando municipal de 25 del actual para que nadie alegue ignorancia en el cumplimiento de lo que en él se establece, en la inteligencia de que será corregido con la severidad que merezca el que falte a sus preceptos.

Lo que esta Alcaldía-Presidencia se complace en hacer público para testimoniar y agradecer el concurso prestado por las autoridades militares para el mejor funcionamiento de los servicios municipales, colaborando así con esta Alcaldía para el restablecimiento normal de la vida ciudadana.

**NUESTROS COMBATIENTES Y EL GOBIERNO**

**Ejemplar felicitación de la 43 división**

Barcelona, 4.—Entre las innumerables felicitaciones que siguen llegando al ministerio de Estado por la actitud observada por el Gobierno en Ginebra y por la tenacidad con que lleva adelante su acción contra los criminales bombardeos de poblaciones indefensas, merece destacarse, por su procedencia, esta de la 43 división.

«Los oficiales, comisarios y soldados del 520 batallón, perteneciente a la 130 brigada mixta de la 43 división, aislada momentáneamente del resto de la España leal, hemos leído con extraordinaria emoción e interés sus brillantes y enérgicas intervenciones ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, sintiéndonos orgullosos de ser representados ante el Mundo por hombres que, como usted, saben expresar con tanta firmeza el sentido unánime de nuestro pueblo, atropellado y escarnecido por tanta vileza internacional, y librar esas batallas entabladas por

usted con la misma bravura y febril entereza con que los soldados de la República empuñan las armas que detienen hoy a las hordas extranjeras para aplastarlas mañana y libertar nuestro suelo querido de la invasión y de la infamia.

Desde estas altas cumbres pirineicas del Alto Aragón le enviamos nuestro recto saludo de combatientes y nuestra felicitación sincera, al tiempo que le hacemos la firme promesa de que este trozo de la España republicana no será jamás hollado por el invasor mientras corra una sola gota de sangre española y aragonesa por nuestras venas, y a pesar de la no intervención y la indiferencia suicida de las pseudodemocracias del Mundo, nosotros combatiremos incansablemente y sabremos morir, si es preciso, por las libertades del pueblo español y de todos los pueblos.

¡Viva España! ¡Viva la República!

**LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA FACCIOSA**

**Las paredes de las casas de La Línea han aparecido llenas de inscripciones a favor de la República**

Gibraltar, 4.—A pesar de la rigurosa vigilancia que despliegan las autoridades fascistas españolas de la zona de Andalucía para impedir cualquier manifestación de desagrado, en la mañana de hoy las paredes de las casas de La Línea han aparecido llenas de inscripciones y las calles de la misma población cubiertas de octavillas contra el fascismo.

Entre los habitantes de La Línea, cuando salían para el trabajo,

se repartieron por la mañana millares de octavillas con inscripciones de «Abajo el fascismo, ¡Viva la República!», mientras que, escritas con carbón y yeso, se leían inscripciones semejantes en las fachadas de los principales edificios.

La Policía ha practicado toda clase de investigaciones para descubrir a los antifascistas autores de esta protesta y se han practicado ya ocho detenciones.

**UN DISCURSO DE MAURICIO THOREZ**

**El Partido Comunista, eterno adversario de la no intervención, lucha por la apertura de la frontera española**

Los socialistas son llamados a una colaboración estrecha

París, 4.—El Partido Comunista ha celebrado un grandioso mitin en París, en el que hizo uso de la palabra Mauricio Thorez.

El orador dió cuenta de los acuerdos de la sesión del Comité central del partido y manifestó que los comunistas trabajan con todo entusiasmo por la unión de los trabajadores, manteniendo las reformas logradas por el Frente Popular y defendiendo las senten-

cias arbitrales que los patronos no cumplen.

Hizo saber que el partido nunca ha estado de acuerdo con la política de no intervención y lucha por la apertura de la frontera española para que se realice el libre comercio con el Gobierno de la República.

Hizo un llamamiento a los socialistas para que establezcan estrechas relaciones con el partido, prosiguiendo los trabajos en tal sentido.

**EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA**

**Hodza no admite la posibilidad de soluciones que impliquen la desmembración del Estado**

Praga, 4.—Los periódicos declaran que la movilización de reservas es solamente una solución provisional y que será necesario introducir el servicio de tres años

para hacer frente a cualquier sorpresa.

Praga, 4.—Se anuncia que el Gobierno se reunirá permanentemente toda la semana próxima.

**Los Tribunales de Justicia**

Actuación de los de Madrid

Ante los Tribunales especiales, y en materia de subsistencias, se ha visto un expediente contra la sucursal en Madrid de la Empresa Sepu, dictándose sentencia por la cual se condena a la referida Empresa a una multa de 250.000 pesetas, absolviendo libremente, y con toda clase de pronunciamientos favorables, en cuanto a la responsabilidad personal, al director de la misma, M. Aurel Retter.

También en materia de subsistencias fué absuelto libremente Francisco Roig Ramoneda.

Ante otros Tribunales, y por el delito de alta traición, fueron condenados Joaquín Ortiz y Fernando Montes a treinta años de internamiento; Arturo Barrios, a seis años y un día de la misma pena, caso de estar comprendidos en la edad militar, cumplirá en una unidad disciplinaria, y a Concepción Martín Buitrago y a Felisa Sánchez-Cano Téllez,

a dieciséis años y un día de internamiento, siendo absueltos en la misma causa Olegario Ortiz, Pedro Chamorro y José Jurado.

En materia de subsistencias, y por ocultación de géneros de uso y vestido, ha sido condenado a un año de internamiento y 30.000 pesetas de multa, que, caso de insolventia, substituirá con seis meses de trabajo en favor del Estado, Antonio Huete Campos.

El sumario de San Francisco el Grande

Barcelona, 4.—Se ha dado a conocer la sentencia dictada por el Tribunal central de Espionaje y Alta Traición en el sumario precedente del Juzgado especial número 3 del de Rebelión militar de Madrid, seguido por el delito de espionaje y alta traición contra Francisco Orbeig y otros por actividades delictivas realizadas contra la República española en la iglesia de San Francisco el Grande, donde se custodiaba parte del tesoro artístico nacional.

De las actuaciones judiciales se desprende que algunos individuos de los que prestaban servicio en la iglesia estaban organizando el

**ESTRENOS PARA MAÑANA**

**AVENIDA FLOR DE ARRABAL**

CREACION POSTUMA DE LA MALOGRADA **JEAN HARLOW** con **SPENCER TRACY** y **JOSE CALLEJA** UN FILM "METRO GOLDWYN"

**MADRID - PARIS VIVIENDO EN LA LUNA**

UNA DELICIOSA COMEDIA INTERPRETADA por **MARGARET SULLIVAN** y **HENRY FONDA** (DIALOGADA EN ESPAÑOL) Un film "PARAMOUNT"

**PALACIO DE LA MUSICA (REPOSICION)**

**IDOS Y MEDIO!** POR LA FAMOSA PAREJA **WHEELER y WOOLSEY**

**Prensa (REPOSICION)**

**S.M. MUJER** Magnífica superrevista

grupo tercero de Falange Española, los cuales realizaban actividades contrarias al Gobierno de la República. Comenzaron las sesiones de este proceso el día 17 de Mayo y han durado hasta el 19. Intervinieron en la defensa de los procesados los letrados del Colegio de Valencia Sres. Cano Coloma, Albert Martínez, Merino Conde y los de Barcelona Regaña, Sanahuja y Sánchez Roca. El fiscal retiró la acusación contra el procesado defendido por Sánchez Roca.

Ha sido fusilado por los facciosos don José Azurmendi Goicoechea

Londres, 4.—La Delegación vasca ha publicado anoche un comunicado en el que confirma las informaciones de la ejecución de ciudadanos vascos hechos prisioneros. El 31 de Mayo y el 1 de Junio fueron fusilados tres personas en Bilbao y San Sebastián, entre ellas D. José Azurmendi Goicoechea, que mandaba una brigada en el País Vasco.

**EL TEATRO**

«YO SOY UN HOMBRE», DE CESAR GARCIA INIESTA, EN PAVON

La obra presentada ayer en el escenario de Pavón es, no una comedia, como anuncia el cartel, sino al modo de una estampa social reatralizada, con reverso y anverso. Se presenta en los dos cuadros, así considerados, la situación de una familia de obreros antifascistas madrilenos antes y después del 18 de Julio.

Las piezas que componen el programa de Pavón están dictadas con fines de propaganda, loable modalidad que está fuera del alcance de esta sección. No obstante, la obra de Iniesta, veterano en el oficio teatral, no es simplemente la escenificación de alocuciones, arengas y artículos de fondo; hay en ella elementos propiamente teatrales, como el personaje sainetesco del comienzo.

Por ello, «Yo soy un hombre», además de responder a la finalidad de este nuevo género, que es la de exhortar, cumple también la misión, importante en el teatro, de entretener al público... que en Pavón no es muy numeroso por cierto, que todo ha de ser dicho.

Concha Villar, Soledad Caro, Carmen Sánchez, Soria, Dominguez Luna, Calvo y otros estimables actores, dieron relieve y vida a los cuadros de Iniesta.

Con todos compartió éste en el palco escénico los nutridos aplausos al final de la obra.

Y véase cómo, por el confusonismo que ocasiona la diversidad de funciones impuesta por la guerra, invadimos la crítica teatral criticando a un crítico.

A. P. C.

EN MEMORIA DE LOS ITALIANOS MUERTOS

**La Real Academia Italiana proyecta construir una iglesia católica en España**

En compensación elevará en Roma un monumento a Cervantes

La Real Academia Italiana ha celebrado sesión recientemente, tomando diversos acuerdos que ponen de relieve el inaudito cinismo con que los fascistas declaran la invasión de sus ejércitos en España. He aquí algunos de los acuerdos adoptados:

«La asamblea tomó en consideración el proyecto de organizar un concurso para la construcción en España de una iglesia católica, en memoria de los legionarios italianos caídos.

La asamblea ha decidido además elevar en Roma un monumento a Cervantes, en testimonio de la fraternidad que une a los dos pueblos.

«Para qué comentarios! Que se los hagan esos rebeldes que se llaman españoles.

**HA MUERTO RODOLFO GIL**

En Levante, donde residía desde hace algún tiempo, ha fallecido, víctima de penosa enfermedad, el veterano periodista Rodolfo Gil.

De su extensa labor periodística deja imborrable recuerdo en las diversas Redacciones a que perteneció, y su pluma estuvo siempre al servicio de altos ideales.

Además deja Rodolfo Gil libros de versos y numerosos trabajos literarios. Era también profesor de la Escuela Central de Idiomas.

En distintos escenarios de la capital de la República estrenó varias obras de carácter social que obtuvieron éxitos brillantes.

Descanse en paz el estimado compañero y reciban sus familiares nuestra sentida condolencia.

**Los checos arrancan de un automóvil una bandera con la cruz gamada**

Praga, 4.—Hoy se detuvo ante la estación de Massaryk un automóvil que llevaba una bandera con la cruz gamada y era conducido por un alemán.

En aquel lugar se congregó un numeroso grupo de protesta, que arrancó la bandera alemana que llevaba el coche.

Se produjo un gran alboroto, pues el público que se dio cuenta del hecho comenzó a aplaudir en honor de las personas que habían retirado la bandera nazi.

El propietario del coche sacó un aparato cinematográfico y comenzó a filmar la escena, interviniendo entonces la Policía, que le confiscó la cámara.

**COBRADORAS EN LOS TRANVIAS**

Con motivo de la incorporación a filas de los camaradas pertenecientes a los reemplazos de 1926-25, han dejado de prestar servicio más de 250 obreros de la Compañía Madrileña de Tranvías.

Para substituirlos han comenzado a prestar servicio como cobradoras 70 muchachas.

**Las horas de apertura y cierre del comercio**

Por acuerdo de los Sindicatos Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) y el de la Industria Textil, Vestir, Piel y Anexos, Sección Distribución (C. N. T.), el horario de la temporada de verano, que ha de regir a partir del 15 del actual, será: Apertura, nueve mañana y cuatro tarde; cierre, una y ocho tarde.

liza de 0,25 pesetas para el reintegro correspondiente.

Los días de entrega serán: 5 y 6, de nueve a una de la mañana y de tres y media a ocho de la tarde, en el local de la antigua cantina del edificio.

El día 7 para el reemplazo de 1935 para recoger los días 8 y 9. Y para el reemplazo de 1936 el día 10 para recoger los días 11 y 12.

**El pueblo nazi no puede saber que tenemos prisioneros alemanes**

Praga, 4.—La estación antinazi de radio clandestina, que difunde informaciones en alemán, completó hoy su programa facilitando a las familias alemanas noticias de los soldados alemanes que se encuentran prisioneros de la República española. Estas informaciones están prohibidas por los nazis.

**El embajador de Méjico visita Granollers**

Barcelona, 4.—El embajador de Méjico, D. Adalberto Tejeda, en unión de su hija, estuvo ayer en Granollers, donde visitó los lugares que fueron objeto de la criminal aviación fascista. El Sr. Tejeda habló con algunos familiares de las víctimas, a los que expresó su sentimiento.

**Las declaraciones juradas, las colas y la recolección**

Ayer tarde recibió a los informadores el gobernador civil, Gómez Osorio, quien les manifestó que los comerciantes de uso y vestido continuaban enviando las declaraciones juradas de existencias, declaraciones que hasta ahora aparecen formuladas en términos de sinceridad.

Añadió el gobernador que a la vista de todas las declaraciones juradas, esto es, cuando se tenga conocimiento exacto y completo de las existencias de artículos de uso y vestido, podrá empezar a ser encauzado el problema de una manera eficaz, contando, naturalmente, con aquellas medidas de carácter general que en torno a él dicte el Gobierno de la República, y sobre todo en lo que concierne a la producción.

Se refirió también Gómez Osorio a la eficacia de las medidas dispuestas para terminar con el espectáculo de las colas en los comercios que expenden géneros de uso y vestido.

Por último, el gobernador habló con los periodistas de los trabajos de la recolección de la cosecha, que es, por cierto, excelente.

**LA SITUACION EN MEJICO**

Un organismo nacional administrará la riqueza petrolífera

Méjico, 4.—La Cámara ha votado una ley en virtud de la cual se crea un organismo nacional de venta de petróleo y otro encargado de administrar los bienes expropiados a las Compañías.

La rebelión está totalmente terminada

Méjico, 4.—El movimiento ceditista se encuentra en sus estertores.

**Las horas de apertura y cierre del comercio**

Por acuerdo de los Sindicatos Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) y el de la Industria Textil, Vestir, Piel y Anexos, Sección Distribución (C. N. T.), el horario de la temporada de verano, que ha de regir a partir del 15 del actual, será: Apertura, nueve mañana y cuatro tarde; cierre, una y ocho tarde.

**De Barcelona**

En colisión con unos agentes resulta muerto el «Nano»

Barcelona, 4.—El comisario general de Orden público dijo esta mañana a los periodistas que cuando unos agentes practicaban un registro en una casa de la ca-

de Riego, donde se encontraba el tristemente célebre atracador Francisco Aleu Horno, alias «Nano», de Sans, éste disparó sobre los agentes, que repelieron de la misma forma la agresión, resultando muerto el «Nano».

Estaba considerado como faccioso, y se cree que estaba en relación con los rebeldes. En su casa fueron encontradas diversas armas.

**Los monstruosos bombardeos japoneses producen dos mil muertos**

Cantón, 4.—La Aviación japonesa ha bombardeado por dos veces en el curso del día la ciudad de Cantón. Los bombardeos han sido tremendos, y hasta ahora se cifra en 2.000 el número de muertos y heridos habidos.

Cantón ha sido víctima de siete bombardeos en el curso de una semana, todos ellos realizados con tanta violencia como hoy.

**Schuschnigg, preso de la Gestapo**

Viena, 4.—Circula insistentemente el rumor de que el ex canciller Schuschnigg ha sido trasladado al local de la Gestapo de Viena.

**Espectáculos para hoy**

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

**TEATROS**

A las 4 y 6,30

**ASCASO.**—Son mis amores reales (de Joaquín Dicenta, hijo; gran éxito).

**BARRAL.**—Las flores (de los hermanos Quintero).

**COMEDIA.**—¡Cuidado con la Paica! (el éxito cómico de la temporada).

**CHUECA.**—La educación de los padres (dos horas de risa).

**ESLAVA.**—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

**ESPAÑOL.**—Primera, Juan José. Segunda, Electra (de Galdós gran éxito).

**FUENCARRAL.**—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

**GARCÍA LORCA** (antes Popular).—¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

**JOAQUÍN DICENTA.**—¡Ole con ole! (magnífica revista).

**IDEAL.**—Primera, Katuska. Segunda, La Doloresa (éxito extraordinario).

**LARA.**—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

**LOPE DE VEGA** (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

**MARAVILLAS.**—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

**MARTIN.**—¡Las hay... frivolitas! (la revista de las mujeres maravillosas).

**PARDINAS.**—Primera, Agua, azucarillos y aguardiente y La Gran Vía. Segunda, El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

**PAVON.**—(Teatro del pueblo).—Fábrica de armas. Indiferentes. La evasión de los flamencos (sambra gitana); estreno. Yo soy un hombre.

**PROGRESO.**—¡No flores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

**TEATROS DE VARIADAS**

**GALDERON.**—3,45 y 6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Jualanjo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Hábichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno R. Pharry Sisters.

**VARIADAS** (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angélica España, Bella Amelita, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruseifer Navarro, Rosario la Cartujana, Muguet, Sepepe, Pao el Americano, Manolo de Badajoz. Orquesta Florida, con su original mascota. Gran cuadro final, Estampa andaluza, por todos los artistas.

**ZARZUELA.**—(Metrópoli de las variedades).—4,30 y 6,30, Anita Valle, Pilar Rubí, María Oliva, Carmen Numantini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Dominguez, Conchita España, Lyañ, Rafael Aros, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trío Hermanas Díaz, Niña de los Peines, Pastor Imperio, Antonio Pérez, Lorenzo Duque, Canasteros de Triana (reformada), con Caracol (padre), Isabelita de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

**GINEMATOGRAFOS**

**SALAMANCA.**—3,30 y 6,30, El gran Ziegfeld (en español; por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan; segunda semana).

**Café IRUNA-Bar** (Industria socializada). Entrada provisional, calle de Silva MARISCOS, CHOCOLATE, PASTAS Y LICORES DE MARCA

**CABEZON**

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 5

Altas novedades para señora y caballero a precios razonables

**PROXIMAMENTE**

en un magnífico local de Madrid se celebrará un

**GRANDIOSO MITIN DE ALIANZA OBRERA**

**U. G. T.-C. N. T.**

Organizado por el Comité Local de Entace

Oportunamente se anunciarán los oradores y el local

**Banco Central**

ALCALA, 61. MADRID

157 sucursales en España

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

**CAJA DE AHORROS**

Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100.

A las 5 y 7 de la tarde

**ASTUR.**—Quiéreme siempre (magnífica ópera); por Grace Moore).

**AVENIDA.**—Tras las montañas (por Rochelle Hudson; segunda semana).

**BARCELONA.**—Nuestro culpable (español); por Ricardo Núñez y Charito Leonis).

**BILBAO.**—Mary Burns, fugitiva (por Silvia Sidney; en español).

**BENAVENTE.**—El acorazado misterioso.

**CAPITOL.**—La rosa del rancho (en español); episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey contra sus invasores).

**CHAMBERI.**—¡Centinela, alerta! (español); por Angélico; segunda semana).

**DORÉ.**—La amenaza pública y Venganza de padre (caballista).

**DOS DE MAYO.**—El último pagano (por Mala; el magnífico).

**ENCOMIENDA.**—Gracia y simpatía (por Shirley Temple) y El valiente defensor (caballista).

**FIGARO.**—La novia del gangster (por Ginger Rogers) y El lobo (caballista).

**FLOR.**—El rey de los Campos Eliseos (por Pamplinas).

**GENOVA.**—Un perfecto caballero.

**GOYA.**—Prisionero del odio (por Warner Baxter).

**LATINA.**—Vampiresas 1935 (magnífica revista).

**METROPOLITANO.**—La última noche (magnífico film soviético).

**MONUMENTAL.**—Ojos que matan (en español; Edmund Lowe) y Políticos (Laurie Hardy).

**OLIMPIA.**—Deseo (Marlene Dietrich y Gary Cooper).

**PADILLA.**—Estrictamente confidencial (por Myrna Loy).

**PALACIO DE LA MUSICA.**—Viaje de ida (por William Powell y Mary Francis).

**PLEVEL.**—El bailarín y el trabajador (español); por Ana María Custodio y Roberto Rey).

**PRENDA.**—El correo de Bombay (por Edmund Lowe).

**ROYALTY.**—La divina gloria (por Marion Davies y Dick Powell).

**TETUAN.**—El ángel de las tinieblas (por Friedrich March).

**TIVOLI.**—El rey de las nodrizas (dos horas de risa).

**CINES DE SESION CONTINUA**

**CARRETA.**—De 11 a 4; numeradas, 4,30 y 7, Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

De 11 a 4,30 y 5 y 7 de la tarde

**ACTUALIDADES.**—El hundimiento del «Panay», Lanzando la bola, Juguetes animados, Noche estelar, Comedón de aventuras, Regatas en el desierto, Por todo el Mundo.

**BELLAS ARTES.**—La llamada de la selva (por Clark Gable y Loretta Young).

**CALATRAVAS.**—La que apostó su amor (en español; George Brent).

**GONG.**—Un par de gitanos (Laurie Hardy).

**MADRID-PARIS.**—John Strauss (por Lee Parry).

**CINES CON FIN DE FIESTA**

**DURRUTI.**—4,30 y 7, Siempre viva (comedia musical). Fin de fiesta, por Lolita Luna, Les Richard, Carmina Herrero, Isabel Camacho y Hermanos Arquero.

**ELCANO.**—4,30 y 7, Vivamos hoy (por Joan Crawford). Fin de fiesta, por Carmen de Rosas, Carmen Rey, Carmen Salvador, Maruja Gil, Cojo de Madrid, Molina, Juanita Crespo.

**HOLLYWOOD.**—4,30 y 7, Noche trágica. Fin de fiesta, por Ketty Córdoba, Arganza y su gaitero, Conchita Casado, Juan Jiménez Reyes, Paco Lorquino, Lolita de Málaga y Hermanas Nerinas.

**PROYECCIONES.**—5 y 7, Candidata a millonaria (por Carole Lombard y Fred Mac Murray). Varietés, por Raquel Morell, Nati de Aragón, Conchita de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanas Piquer.

**RIALTO.**—4,30 y 7, Polvorilla (por Jean Harlow). Varietés, por Charito España, Anita J ovalinas, Mazaço, Alfonso Alfaro, Trío Llopis, Carmelita Vázquez.

De 11 mañana a 9 noche

**PANORAMA.** Joaquín Muriéts (en español; por Warner Baxter). Varietés, por Hermanas Mari Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almeralla.

**Imprenta de LA LIBERTAD**

Madera, 8

**EN SU DOMICILIO**

un experto radiotécnico reparará su aparato de radio. Adaptaciones para corriente alterna, continua y bajo voltaje.

«STAR RADIO», Murcia, núm. 2. Teléfono 72844.